



鸟巢、水立方、央视大楼，这是朝鲜画家笔下的中国。他们曾经为朝鲜政府创作宣传画，又没有亲眼见过这些建筑物，因此画作有了别样的味道。

英国卫报近日报道，这些是朝鲜绘画团队眼中的中国，

这个团队为朝鲜政府创作宣传画，现在为平壤的食品包装做设计。画作创意来自前英国人尼克·邦纳·多米尼克·希尔，他们在北京生活了20年。前者运营一家专营朝鲜旅游的旅行社，后者经营一家T恤公司。这些画作在本月初的

北京设计周展出。他们把中国人的日常生活画下来，转交给朝鲜绘画团队，让后者进行创作。这个过程始于2008年北京奥运会之前，当时奥运建筑还没建好，他们提供了这些建筑的详尽草案。

中新

看图纸作画 有别样味道 朝鲜画家 眼里的中国 时光倒流了 30年



曾是游击队神枪手，曾被称为“典雅的象征”
晚年长期与世隔绝，横遭驱逐

铁托遗孀病逝，享年88岁



“第一夫人”

贝尔格莱德一家急诊医院发表声明说：“尽管我们全力抢救，这名8月下旬病入医院的病人仍于20日上午11时45分死于心力衰竭。”

塞尔维亚总理伊维察·达契奇在唁电中说：“随着布罗兹去世，我们又少了一位以前国家历史最可靠的见证者。”

约婉卡是塞尔维亚族人，生于克罗地亚一个农

民家庭，第二次世界大战时加入铁托领导的反法西斯游击队，是一名神枪手。不过，直到她1948年成为铁托秘书，两人的关系才开始发展。1952年，约婉卡与铁托结婚，成为他的第三任妻子。

铁托比约婉卡大30多岁，1953年起连续当选南斯拉夫联邦总统，约婉卡由此成为南斯拉夫“第一夫人”。她盘着一头乌黑

的长发，很快被视为这个战后百废待兴国家“典雅的象征”。

铁托是不结盟运动的发起者和领导人之一，一些人因而把约婉卡称为“不结盟运动第一夫人”。她多次陪同铁托出访，会见外国领导人、国际名流，包括英国王室成员、时任美国总统理查德·尼克松以及伊丽莎白·泰勒等好莱坞明星。

相关链接：

铁托——
二战时唯一负伤的总司令

铁托于1892年5月生于克罗地亚的一个贫农家庭。他的童年生活非常艰苦，15岁就外出谋生，先后当过放牛娃、饭馆招待员和学徒工，并在国内及捷克、奥地利和德国当过五金工人。

在长期的革命斗争中，铁托曾3次被捕。1934年刑满出狱后，他继续从事革命活动，并当选为党中央政治局委员。

在反对法西斯侵略者，争取自由解放的斗争中，领导南斯拉夫人民进行了英勇不屈的斗争。铁托成为第二次世界大战期间唯一在战场上负伤的总司令，被授予元帅称号。他不顾大国的反对，宣布反法西斯人民解放委员会为南斯拉夫临时政府。

曾登上美国《时代》周刊封面。战后与印度总理尼赫鲁、埃及总统纳赛尔推行“不结盟运动”，反对苏联的干涉。在20世纪反对霸权主义、提高第三世界国家地位方面留下了深刻的印迹。1952年11月当选为南共联盟总书记。1953年起任共和国总统和武装部队最高统帅。1974年，在南共联盟十大当选为南共联盟主席，任期无限。

横遭软禁

一切荣耀结束于1980年5月4日，铁托在88岁生日前三天病逝于现斯洛文尼亚首都卢布尔雅那。

同月晚些时候铁托葬礼上，约婉卡最后一次公开露面。

约婉卡较少在公开场合讲话，似乎满足于做一名“沉默的第一夫人”，她与铁托在上世纪70年代后期开始疏远。

铁托逝世3个月后，南斯拉夫当局指认约婉卡对

年迈的铁托施加影响、试图发动政变，查封所有属于铁托夫妇的财产和个人物品，居住住所，查封她的身份证件，把她软禁在贝尔格莱德代迪涅区一栋破旧的山顶小楼里。

这名前“第一夫人”从此陷入孤独和凄凉，目睹国家在上世纪90年代初期陷入分裂和内战，铁托倡导、凝聚南斯拉夫各族人民的“兄弟情谊和团结”遭

到践踏。

斯洛文尼亚、克罗地亚、波黑和马其顿相继脱离联邦独立，超过12.5万人死于战火，数百万人无家可归。2003年，仅剩两个共和国的南斯拉夫联盟共和国通过新宪法，决定改国名为“塞尔维亚和黑山”，完全放弃“南斯拉夫”的名称。2006年，黑山正式宣布独立。曾经拥有2200万人口的南斯拉夫至此一分为六。

前南斯拉夫领导人约瑟普·布罗兹·铁托的妻子约婉卡·布罗兹20日在塞尔维亚首都贝尔格莱德一家医院病逝，享年88岁。

约婉卡曾是铁托的游击队战友，充任南斯拉夫“第一夫人”将近30载，却在丈夫逝世后遭人遗忘，目睹铁托亲手缔造的国家四分五裂，战火连绵……

尽管铁托晚年夫妻疏远，约婉卡对此早已释怀。她的遗愿是葬在丈夫身边。